SỞ GIÁO DỤC ĐÀO TẠO DAKLAK
ĐỀ THI KIỂM TRA VẬT LÝ 10 BAN CƠ BẢN
Trường THPT Ngô Gia Tự



Thời gian: 45 phút





( ĐỀ CHÍNH THỨC)

Bài 1( 3 điểm): Trình bày định nghĩa sự rơi tự do?

Vận dụng:   Một vật rơi tự do không vận tốc đầu tại nơi có h=180m( so với mặt đất). Cho g=10m/s2. Tính:

a. Thời gian vật rơi từ lúc thả đến lúc chạm đất.

b. Vận tốc của vật khi chạm đất.

Bài 2(  2,5 điểm): Phát biểu công thức cộng vận tốc. Giải thích các đại lượng có trong biểu thức.
Vận dụng: Một chiếc thuyền chạy xuôi dòng nước mất 3 giờ để đi từ bến A đến bến B. Biết AB cách nhau 36km. Cho nước chảy với vận tốc 1,25m/s. Hãy tính vận tốc tương đối của thuyền đối với nước( Đổi ra km/h)

Bài 3(2,5 điểm) : Phương trình của một chất điểm chuyển động thẳng biến đổi đều có dạng:




x=4t2+3t+6  ( x: Đơn vị là mét; t: Đơn vị là giây)
a. Xác định x0; a; v0
b. Xác định toạ độ của vật lúc t=2 s

c. Viết phương trình vận tốc của vật tại thời điểm t bất kì.

Bài 4( 2 điểm): Cùng một lúc, từ 2 địa điểm A,B cách nhau 100m có 2 xe chuyển động ngược chiều để gặp nhau. Xe thứ nhất xuất phát từ A, chuyển động nhanh dần đều, không vận tốc đầu, có gia tốc a=4m/s2. Xe thứ 2 chuyển động thẳng đều từ B với vận tốc 36km/h. Chọn gốc toạ độ ở A, gốc thời gian là lúc 2 xe xuất phát, chiều dương theo hướng từ A đến B.

a. Viết phương trình chuyển động của từng xe.

b. Xác định thời điểm 2 xe gặp nhau? Lúc đó xe từ A đã đi được quãng đường là bao nhiêu?

--hết--



ĐÁP ÁN ĐỀ THI VẬT LÝ 10 BAN CƠ BẢN
	Câu 
	Đáp án
	Điểm

	1
	Định nghĩa sự rơi tự do:

Sự rơi tự do là sự rơi của một vật chỉ dưới tác dụng của trọng lực.

Vận dụng:
Chọn gốc toạ độ tại vị trí thả, gốc thời gian là lúc thả vật, chiều dương hướng xuống dưới.

a. Thời gian vật rơi:
Từ công thức 
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Suy ra 
[image: image2.wmf]s

6

10

180

.

2

g

h

2

t

=

=

=


b. Vận tốc khi vật chạm đất:

Từ công thức v=g.t 

ta có v=10.6=60m/s
	1điểm

2 điểm
0,5 đ
0,5 đ
0,25đ
0,5đ
0,25đ

	2
	Phát biểu công thức cộng vận tốc: 
 Vectơ vận tốc tuyệt đối bằng tổng vectơ vận tốc tương đối và vận tốc kéo theo

Biểu thức: 
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Trong đó 
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 lần lượt là vectơ vận tốc tuyệt đối, vectơ vận tốc tương đối và vectơ vận tốc kéo theo

Vận dụng: 
Gọi: Thuyền: 1
       Hệ quy chiếu gắn với nước: 2

       Hệ quy chiếu gắn với bờ:  3
Áp dụng công thức cộng vận tốc ta có:
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Suy ra 
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 (1)Chọn chiều dương là chiều thuyền chuyển động, chiếu (1) lên chiều dương ta có v12=v13-v23
Theo đề : Vận tốc của thuyền so với bờ: v13=
[image: image7.wmf]h

/

km

12

3

36

t

AB

v

13

=

=

=

. Đổi 1,25m/s=4,5km/h
Vậy: Vận tốc của thuyền đối với dòng nước:

V12=v13-v23=12-4,5=7,5km/h

	1 điểm
0,5 đ
0,5đ
1,5 điểm
0,25đ
0,25đ
0,5đ
0,5đ

	3
Câu
	Đáp án
	2,5 điểm
Điểm

	3
	     a. Ta có phưong trình của chuyển động thẳng biến đổi đều x=x0+v0t+1/2at2. Suy ra
        x0=6m; 

        v0=3m/s;

        a=8m/s2
b.Toạ độ tại t=2s: Thay t=2 vào phương trình chuyển động ta có x=28m

c. Từ phương trình vận tốc ta có:

             v=v0+a.t

Kết hợp với kết quả câu a ta có phương trình vận tốc của vật là: v=3+8t

           
	0,25đ
0,25đ
0,5đ
0,5đ
0,5đ
0,5đ

	4
	a. Phương trình chuyển động(PTCĐ) của từng xe:
PTCĐ của xe 1 đi từ A:

           x1=2.t2
PTCĐ của xe 2 đi từ B:

           x2=100-10t

b. Xác định thời điểm gặp và quãng đường xe từ A đi được
Vị trí gặp: x1=x2
 Nên ta có 2t2=100-10t

        Hay giải PT 2t2+10t-100=0 ta được 2 nghiệm thời gian, loại nghiệm âm ta được t=5s

Quãng đường xe từ A đã đi được:

s1=x1=2.52=50m

	1điểm
0,5đ
0,5đ
1 điểm
0,25đ
0,25đ
0,5đ

	
	Lưu ý: Học sinh giải theo cách khác đúng thì giáo viên chấm vẫn cho điểm tối đa
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